

【第一重点】

日防卫厅下月变“省”

防卫机构权限大增

这份在日本朝野引起争议的法案其核心内容有两个方面。首先是修改《防卫厅设置法》，大幅提升防卫机构的职能和权限，将防卫厅升格为“防卫省”，防卫厅长官升格为“防卫大臣”。

防卫厅升格为“防卫省”后将原所属的内阁府独立出来，升格为与外务省、财务省等11个省平级的机构；防卫大臣将拥有和其他大臣一样的权限，可直接要求召开与防卫问题有关的阁僚会议，直接提出防卫预算；此外，在行动上，“防卫省”在发布“海上警备行动”等命令时，可以直接要求内阁召开会议予以批准。防卫厅认为，这样可以“迅速处理危机”。

根据这项法案，日本首相仍保有对自卫队的最高指挥监督权和颁布“防卫出动命令”的权限，但向美军提供物品等权限将移交给“防卫大臣”。

海外行动逐渐松懈

这项法案的另一个核心内容是修改《自卫队法》，把国际紧急援助活动、联合国维和行动、根据周边事态法进行的后方支援活动等自卫队的“附带任务”升格为“基本任务”。根据日本现行的《自卫队法》，日本自卫队的“基本任务”包括治安出动、

日本参议院全体会议15日投票通过了将日本防卫厅升格为防卫省的相关法案。从明年1月起，防卫厅将正式升格为防卫省，防卫厅长官也将随之升格为防卫大臣。

日本防卫厅的升格并不是字面的简单变化。日本共同社的分析说，防卫厅的升格将使日本自卫队的性质发生重大变化。

海上警备行动和灾害派遣等。包括国际紧急援助、联合国维和行动、周边事态的后方支援、反恐行动等自卫队的“海外活动”在《自卫队法》中则列入“杂项”“附则”等条款中。

《自卫队法》修改之后，上述行动升格为自卫队的基本任务。日本共同社在题为《防卫厅升格对自卫队影响令人担忧》的新闻分析中说，在日本国会审议相关法案过程中，很多议员担心将自卫队的海外活动升格为“基本任务”后，不仅编制和装备将发生变化，自卫队的性质也将发生重大变化。日本政府会加快修改相关法律，为自卫队随时参加海外活动创造条件。

目前，日本每次向海外派遣自卫队都需经国会批准，并需制订相关法律。为此，日本政府准备制订一部无需特别立法和联合国决议就可向海外派遣自卫队的“永久法”法案，以便根据日本战略需要随时向海外派遣自卫队。一旦日本国会批准向海外派兵的“永久法”法案，自卫队今后走出国门将

不存在任何制约。

多年争议几度起落

根据日本现行的《防卫厅设置法》，防卫厅直属内阁府，虽然防卫厅长官是内阁成员，但防卫厅在行政编制上属于局级单位。因此，防卫厅自1954年成立以来，一直在争取升格为“省”。

早在1964年的池田内阁时期，内阁会议就曾批准将防卫厅升格为防卫省的法案，但因遭到各界反对，最终未能提交国会；2001年，当时的保守党曾提出《防卫省设置法案》，2003年众议院解散后，这个法案也就胎死腹中；2005年，联合执政的自民党、公明党两党的干事长和政调会长达成协议，同意在执政党内部分别展开升格讨论；2006年6月，内阁会议通过防卫厅升格为防卫省的法案。

日本政府将这项法案提交给议会后在日本政坛引起激烈争论。日本共产党、社民党对防卫厅升格一直持反对立场，日本最大的反对党民

主党此前也对此持反对态度，后转变为有条件支持。

幕后玄机令人担忧

分析人士认为，日本政府提升防卫厅职能、给自卫队海外行动松绑，其最终目的是重新定位自卫队职能，使自卫队成为一支名副其实的国防军，并最终通过修宪，突破日本和平宪法对自卫队行动自由的限制。

日本宪法第九条规定，日本永远放弃作为国家主权的发动战争、武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段。为履行这一规定，日本不保有陆海空三军及其他战争力量。但是，近年来，一些日本政要竭力主张将自卫队升格为“自卫军”、修改宪法第九条。一些政府高官还主张改变日本战后一直坚持的“专守防卫”安全战略，行使“集体自卫权”，甚至鼓吹对“敌人”实施“先发制人”打击。

从海湾战争以来，日本自卫队不断扩大在海外执行任务的范围。2003年10月，日本首次向处于战争状态的地区(伊拉克)派出地面部队。

分析人士认为，防卫厅升格法案通过后，为修改宪法第九条打通了道路。不难想像，防卫厅成为“防卫省”后，下一步就是自卫队变身“自卫军”即国防军，宪法第九条也就失去意义。

新华社供本报特稿

【风云局势】

英首相涉嫌卖官被问询



英国首相布莱尔12月14日因“贷款卖爵”丑闻接受英国警方问询。他也因此成为英国历史上第一位卷入刑事调查的在位首相。

据报道，警方当天上午11时后来到唐宁街10号的首相官邸，两名警官在书房里对布莱尔进行了大约1小时40分钟的问询。据悉，布莱尔是作为警方证人而非嫌疑犯接受问询的，当时也没有律师在场。事后，布莱尔没有就问询对外发表任何评论。

英国媒体在今年3月披露说，2005年大选期间，布莱尔领导的工党曾游说数名该党支持者，要求他们以贷款形式向工党提供财政援助。作为回报，工党将帮助这些贷款人

谋取爵位，提名他们进入议会。在英国议会下院议员安格斯·麦克尼尔的要求下，伦敦警察厅将这一丑闻列入了刑事案件调查范围。

布莱尔的发言人14日说，布莱尔在问询过程中向调查人员解释了他提名几个候选人担任上院议员的理由，并指出这是英国各党领导人的通行做法。这些贵族爵位是专为某个政党利益服务的。从这个角度看，他们向一个政党提供捐款的行为不应成为他们获得爵位的障碍。

麦克尼尔同一天在接受采访时表示，作为在任英国首相，布莱尔接受警方问询一事在英国历史上尚无先例。

陈笛

英女特工头子闪电辞职

看过“007”系列电影的人一定对英国军情六处特工邦德那位精明干练的女上司不陌生，在现实生活中，负责英国国内安全的军情五处还真有这么一位女领导，而且是特工们的最顶头上司。12月14日，军情五处的女掌门人曼宁厄姆-布勒宣布辞职，这位从电话接线员成长起来的间谍女王30多年的谍报生涯终告落幕。

曼宁厄姆-布勒在辞职声明中表示，能够在英国面临两次严重威胁时领导这个部门是她的荣幸。此外，其言间还透露出驰骋谍报界近33年的自豪。

英国首相布莱尔和负责领导军情五处的英国内政部长里德均对其30年来的工作给予了高度评价和赞赏。布莱尔还特别对曼宁厄姆-布勒在去年伦敦7·7爆炸事件后杰出的领导表示衷心感谢。

现年58岁的曼宁厄姆-布勒1974年进入军情五处。1997年，她被任命为军情五处副处长，负责每日监督整个部门的工作，联络其他执法和情报部门。2002年，她接任正



曼宁厄姆-布勒

处长职务，成为军情五处历史上第二位女掌门人。

同事们说这位女掌门人表面上给人以从容自然的感觉，但实际上意志坚定，而且相当固执。她独特的个性和过人的智慧也为其赢得了同事的敬佩与支持。据说她还有一个嗜好：在家里养鸡。去年底，她还要求官方网站公布了军情五处历任处长的详细资料和照片，使军情五处掌门人成为这个有2500名成员的机构中唯一一名身份公开的人。

陈笛

巴总理入关受阻又遇袭

巴勒斯坦总理哈尼亚眼下的心情足可以用糟糕透顶来形容。12月14日，好不容易筹到一笔巨款的哈尼亚先是在路经加沙-埃及边境的拉法口岸时遭到以色列的拦截，几经交涉才得以脱身。随后，却不想又遭到不明身份武装分子的伏击，结果儿子受了伤，一名保镖还丧失了。

哈马斯发言人告诉记者说，一名24岁的总理卫队保镖被子弹射中头部当场身亡。另外约有20多名随行人员不同程度受伤，其中还包括哈尼亚27岁的儿子。这名发言人称：“这显然是一起暗杀行动”。

当天早些时候，哈尼亚结束对周边国家的访问后准备从埃及返回加沙。有消息说，哈尼亚随身携带了在海外筹得的3500万美元的援助款。得到消息的以色列方面立即下令关闭拉法检查站，阻止哈尼亚携款返回加沙。

前往拉法接应哈尼亚的哈马斯武装人员在得知总理随后与负责检查站安全的法塔赫的成员多次发生交火。哈尼亚最终只好让两名官员留



哈马斯武装人员与法塔赫的成员发生交火

在埃及处理钱的问题，才得以通过拉法口岸。

经过一天的奔波忙碌，哈尼亚最终在当天午夜返回家中。不过，接连受挫的哈尼亚此时已经到了愤怒的极点。他强烈谴责以色列阻拦他回加沙的做法。哈尼亚还就车队遇袭一事发表讲话说：“我知道究竟是哪伙人干的这件事，我们也知道该怎么处理这件事。”言外之意，他暗指巴勒斯坦权力机构主席阿巴斯所领导的法塔赫组织是这起事件的策划者和实施者。

万艳

“比利时一半人闹独立，国王连夜逃亡” 电视台“恶搞新闻”惊呆全国

12月13日，比利时著名的法语电视台RTBF报道说：占比利时人口60%的佛兰德人已宣布独立，整个国家将从此一分为二，而国王在闻讯后已经连夜逃亡。这一新闻播出后，成千上万的比利时人立即陷入了极度恐慌中，甚至连各国驻比利时大使馆的官员也不知所措。然而谁也没想到的是，这一新闻竟只是RTBF电视台的一次“恶搞”而已！

一半人闹独立 国王连夜“逃亡”？

据报道，12月13日周三晚8点21分，比利时著名的法语电视台RTBF突然中断正常节目，插播了一则令人目瞪口呆的“突发新闻”。新闻中称，比利时北部占全国人口60%的佛兰德人刚刚单方面发表“独立宣言”，即将从比利时王国脱离，正式成为一个独立的国家“佛兰德国”。新闻称，佛兰德国议会已经投票一致通过了这一决定。随后，RTBF电视台对这一爆炸性的消息进行了两小时“现场直播”。

电视画面显示，在现场记者的身后，狂喜的佛兰德人正在议会外的大街上挥舞国旗，举行庆祝活动。有轨电车被堵在新的边境线上，许多政治人物纷纷亮相，强烈谴责佛兰德地区议会的独立决议。更令人听闻的是，电视台称当比利时国王艾伯特二世得知这消息后，已连夜“逃亡”，而他很可能躲到比利时的前殖民地刚果暂避风头！从电视台播出的模糊画面可以看到，多名王室成员正在一个比利时军用机场中，慌张地排队等着上飞机到“海外避难”。

爆炸新闻惊呆观众 各国大使不知所措

这一新闻播出后，立即在比利时观众中引发巨大恐慌。节目开播仅数秒，成千上万的观众就开始疯狂地拨打电视台热线电话，几乎快要将热线打爆。而电视台的网站也因查看新闻的网友太多而瘫痪。一些观众甚至因为“比利时将一分为二”的消息而痛哭失声。

很快，“比利时一分为二”的新闻也惊动了许多驻布鲁塞尔的外国大使馆的官员。大惊失色的官员立即拨打比利时政府电话，想要知道他们的工作是否也将因此而“一分为二”？！

电视台“恶搞新闻” 为此骗局筹备两年

然而谁也没有想到的是，这一新闻竟是RTBF电视台的一次“恶搞”而已！晚上8点50分，在节目开播大约30分钟后，电视台在新闻画面的下方打出字幕：“此报道纯属虚构”。原来，比利时负责瓦隆地区电视节目的领导人帕迪拉·拉南在节目播出期间也接到了数量惊人的询问电话和短信，让他觉得莫名其妙。最终，意识到事态严重的他赶紧和电视台联系，并迫使后者承认了真相。

但RTBF电视台辩解称，之所以精心设计这一恶作剧，是为了以“戏剧性”的方式展现比利时北部的佛兰德人和比利时南部瓦隆人之间日益紧张的关系。电视台新闻主管伊夫斯·瑟拉恩称：“我们试图用这一独特的方法让公众重视这一问题，并希望能在明年大选之前激起一场热烈讨论。”



RTBF的台长让·保罗在新闻播出后坦言，为了使新闻显得真实，他们已经为此准备了两年



比利时主要报纸的头版都刊登了2006年12月13日星期三晚电视台新闻的“恶搞”

“恶搞”激怒首相 谴责“品位很差”

然而，意识到被狂澜的比利时民众却仍然感到愤怒不已，而少数观众甚至始终认为这消息是真的！

由于佛兰德地区一直有人希望获得独立，14日，比利

时首相伏思达对RTBF电视台的“恶搞”予以了公开谴责。他称：“这是一次糟糕透顶的威尔斯(广播剧)，而且品位很差。在目前的局势下，一家公共电视频道播出这样的节目，由真正的记者以实况形式宣称比利时已经灭亡，是极不负责的行为。”

桂亮